

■收藏周刊记者 梁志钦

城市艺术季·广州国际公共艺术博览会联合创始人魏湘洋：

# 公共艺术对激活城市文化有重要作用

作为全国最早以公共艺术为核心的专业艺术博览会，“2023城市艺术季·广州国际公共艺术博览会”在三年前创办之初，便备受关注，随着文化建设、文旅融合、城市更新、乡村振兴、城市空间建设、大众美育等各项与公共文化艺术发展命题相关的政策的出台，魏湘洋带着团队，看到了时机，创办了以“公共艺术”为主题的博览会，他认为，“世界未来的发展核心竞争力在文化。而公共艺术在塑造空间、激活城市、创造城市的文化生长性等方面具有重要的作用。”

■2023城市艺术季·广州国际公共艺术博览会现场图。



■2023城市艺术季·广州国际公共艺术博览会现场。



■北京当代·艺术博览会—重聚“最佳展位奖”天线空间展位现场。

## 艺术市场正在产业化发展

收藏周刊：“2023城市艺术季·广州国际公共艺术博览会”圆满结束，近年的艺术市场整体如何？

**魏湘洋：**从交易介质来看，新兴艺术形式也在快速崛起，尤其是千禧一代和Z世代（2000年后）正成为艺术品市场的新增长点，他们的预算更灵活，也更青睐新颖的艺术形态。值得一提的是，通过城市艺术季·广州国际公共艺术博览会现场的消费情况来看，不同艺术形式之间的关系不是简单的竞争、替代，而是更倾向融通共生，我们能看到崭新的数字艺术与传统艺术交融后生成的沉浸式艺术体验空间广受欢迎，也能看到潮流IP与不同艺术家跨界合作带来的一系列潮玩作品备受青睐……这是整个艺术市场开放、包容、多元和活力的直观体现，也是艺术市场正在产业化发展的有力说明。

收藏周刊：作为以公共艺术为核心的专业艺术博览会，能具体谈谈你们主打的艺术品类方向吗？是什么契机促使你们下决心走这个方向？

魏湘洋：随着文化建设、文旅融合、城市更新、乡村振兴、城市空间建设、大众美育等各项与公共文化艺术发展命题相关的政策的出台，作为建设个性化的、具有竞争力的城市的重要方式，公共艺术成为当下及未来20年最为重要的话题之一。此外，随着消费升级和大众审美素养的逐步提高，塑造公共艺术空间成为艺术家、设计师、规划师、建筑师、科学家、市政工程人员等各类空间的打造者、运营者的重要内容。一系列政策的出台和市场的需要为公共艺术快速发展提供有效土壤。但是，市场上以公共艺术为主题的专业博览会平台

尚处于缺失状态，亟须一个既有学术高度、又有商业价值的公共艺术专业平台的出现。在此情况下，我们创立了城市艺术季·广州国际公共艺术博览会平台。三年的运营，这个平台获得了参展的内容创作者的认可，取得了参与其中的采购单位的高度评价，也获得了政府、媒体等社会各界的持续关注……这让我们坚定了这个方向。

## “让社会各界重新认识和了解艺术与生态”

收藏周刊：你们的“公共艺术”涵盖了哪些方面？

魏湘洋：当前主要是五大板块，分别是数字艺术主题展区、公共艺术/雕塑主题展区、装置艺术/美陈/潮流艺术主题展区、美学生活主题展区以及YPA公共艺术青年计划·大学生公共艺术博览会主题展区。五大主题展区将数字艺术、公共艺术、装置、花艺、气模、雕塑、绘画、文创衍生等多种艺术形式的作品，融入博览会现场多元空间场域中。

收藏周刊：“公共艺术”跟传统绘画不一样，交易方式方面是否也不同？把公共艺术“搬进”博览会，你们考虑了哪些可以跟艺术家或者机构对接的资源？

魏湘洋：艺术是由艺术家创造的，但它的最终“完成”却依赖于观众，观众对艺术的接收很重要，对公共艺术而言尤其如此。因此，如何将艺博会单一的交易形态向更广泛的艺术消费转变，是我们的核心也是面向更广泛群体的公共艺术博览会的优势所在。在整个博览会的内容呈现上，我们以公共艺术实践、公共艺术介入各类空间的表达方式，让社会各界重新认识和了解艺术与生态、思考公共艺术创作和城市/空间之间的融合发展关系、探索公共艺术与城市文化/市民文化生活的深度交融，在交易上更多是偏向空间整体解决方案、内容呈现方案，而非单一一件作品。

收藏周刊：广州并不缺艺术博览会，在摸索的路上，您认为公共艺术博览会的市场空间在哪里？

魏湘洋：毫无疑问，世界未来的发展核心竞争力之一是文化。而公共艺术在塑造空间、激活城市、创造城市的文化生长性等方面具有重要的作用。



■2023城市艺术季·广州国际公共艺术博览会·许鸿飞作品展区。



■2023艺术厦门国际博览会现场。

广州在城市更新、旧城改造、乡村振兴等民生工程方面走在全国前列，人文、艺术是未来民生工程的重要方向，实际是为公共艺术的快速、综合、平衡的发展提供了极大的市场机遇。

## 不同于收藏型的博览会，公共艺术需要面向精准的采购群体

收藏周刊：在广州，可以如何办好一场艺术博览会？

魏湘洋：从公共艺术博览会的角度来说，首先是在地性的研究。在地性包含了结合本土的文化特色，考虑当地的文化基因和艺术消费习惯来定位整场艺术博览会的风格和调性。城市艺术季·广州国际公共艺术博览会是国内最早强调公共艺术、深化并融合“公共”+“艺术”两大概念的大型艺博会，不仅要拉近艺术与公众的距离，也要拓展大众原有认知里对于艺术的理解。

在这里，不仅艺术家可以参与，设计师、建筑师等和艺术领域相关的内容创作者都能以艺术家的身份通过这个平台进入公共视野。而大众在这里不仅可以看到收藏级别的艺术品，同样也能沉浸式体验数字艺术，了解建筑艺术，发现乡村艺术。其次，是对于整个产业链的关注。公共艺术博览会不同于收藏型的博览会，它需要面向精准的采购群体。因此，在已经结束的两届城市艺术季·广州国际公共艺术博览会举办期间，我们会有多场关于城市更新、乡村振兴、艺术跨界等行业的专业论坛，从多个角度分析行业痛点和发展趋势，力求为大家带来参考。而贯穿整年度的一系列对接洽谈、新作品展示、项目签约、艺商往来推广活动等，也拓展了公共艺术博览会的“朋友圈”，让更多采购群体关注，建立了更为稳定、更富韧性的公共艺术消费圈。

## 人物介绍



魏湘洋

城市艺术季·广州国际公共艺术博览会联合创始人。

## 他山之石

### 北京当代·艺术博览会

以“重聚”为题，北京当代·艺术博览会于4月28日在全国农业展览馆的11号馆开幕。作为今年北京第一个举办的大型艺术博览会，此次“北京当代·艺术博览会·重聚”使用了农业展览馆的11号馆，154家参与机构汇集于18000平方米的空间中。

立足北京、反映当下的开创性艺博会是迄今为止规模最大、生态最为丰富、作品最精彩及服务最周全的北京当代·艺术博览会，2023北京艺术品交易展示月的启动仪式也在现场同期举办。

### 艺术厦门国际博览会

今年10月29日，为期四天的2023艺术厦门国际博览会圆满落幕。本届博览会为期4天，累计吸引各地的众多藏家、策展人、艺术家等业内人士到场，观众流量近7万人次，全方位呈现了一场艺术盛宴。

经过7年的积累，艺术厦门国际博览会逐步发展为福建区域最大的艺术品展示与交易平台，推动两岸文化艺术交流合作及海西艺术品市场繁荣发展。